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Молимо да, сходно члану 46. ст.5. тач. 3. Статута Универзитета у Београду ("Гласник Универзитета", број 131/06), дате 

сагласност на предлог теме докторске дисертације: 

   
 

 
(пун назив предложене теме докторске  дисертације) 

 

НАУЧНА ОБЛАСТ 

  

   

ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ:   

 

1. 

 

Име , име једног од родитеља и презиме кандидата: 

 

   
 

2. 

 

Назив и седиште факултета на коме је стекао високо образовање: 

 

   
 

3. 

 

Година дипломирања: 

  

 

4. 

 

Назив магистарске тезе кандидата: 

 

   

   
 

5. 

 

Назив факултета на коме је магистарска теза одбрањена: 

 

   

6. Година одбране магистарске тезе:   

                     

Обавештавамо вас да је  

 

  (назив надлежног тела факултета ). 

   

 на седници одржаној   размотрило предложену тему и закључило да је  тема 

  

подобна за израду докторске дисертације. 
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 Прилог: 1. Предлог теме докторске дисертације са образложењем. 

  2. Акт надлежног тела факултета о подобности теме за израду докторске дисертације. 
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1. ПРЕДМЕТ И ЦИЉ РАДА 

Наслов приложене докторске дисертације:  

 

АНТРОПОЛОШКЕ ПРЕТПОСТАВКЕ АСКЕТСКОГ ТУМАЧЕЊА СВЕТОГ 

ПИСМА КАО ИЗВОРА СВЕТОГ УЧЕЊА У РАНОРАБИНСКОМ ЈУДАИЗМУ 

И РАНОСИРИЈСКОМ ХРИШЋАНСТВУ 

 

Ова докторска дисертација, настоји да прикаже узајамну зависност која постоји између 

антропологије, егзегезе и аскетских пракси ранорабинског јудаизма и раносиријског 

хришћанства, упоредним читањем литерарног корпуса ранорабинског јудаизма, 

Афраатових Приказа и корпуса св. Јефрема Сирина, са посебним освртом на Химне о 

Рају и Тумачење на Књигу Постања и Изласка, чији превод овде и доносимо. Теза коју у 

овом раду постављамо и настојимо да докажемо, односи се на проблем тела и 

телесности. Тело, као један од централних теолошких термина, било да се ради о телу 

Бога, телу Богочовека, телу човека/жене или телу Писма, показао се како 

проблематичан тако и конфликтан,  како у рабнорабинској верзији јудаизма тако и у 

раносиријском хришћанству. Тело представља локус на којем су се сусреле и око којег 

су се сукобиле различити култоролошки и теолошки концепти, стварајући никад 

непревазиђену тензију у обе културе које разматрамо. Стога, за разлику од студија било 

јудаизма или хришћанства, које претпостављају или конструишу склад и хомогеност 

религијских идеја и система тамо где они не постоје, ова студија прихвата идеју о 

постојања противречности како у културолошким системима, где је религија један од 

његових најважнијих компоненти.1   

 За разлику од већине научних студија које праве паралеле између рабинског 

јудаизма и грчко-латинског хришћанства Римске империје, ова студија настоји да пажњу 

                                                           
1 Идеја о културалним контрадикцијама, занимала је велики број теоретичара култре и друштва, од којих 
издвајамо Леви Строса, Мери Даглас, Рене Жирара.   
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усмери на рабински јудаизам у његовој вавилонској варијанти и раносиријско 

хришћанство које се развијало у сенци Сасанидске империје.  

 Ова теза превасходно настоји да попуни празнину која постоји како српској 

патрологији у којој је сиријско хришћанство недовољно истражено, тако и у студијама 

ранохришћанске и ранорабинске егзегезе библијског текста, будући да се основно 

интерсовање ове тезе односи на херменеутичке технике помоћу којих извори које 

анализирамо настоје да конформишу библијски наратив у циљу конструкције 

идентитета своје заједнице.   

 Афраат и св. Јефрем, припадали  су  прото сиријском аскетском покрету, те 

постављамо тезу да антрополошка визија идеалног стања људског рода, коју настојимо 

да реконструишемо,  представља аксис читавог њиховог корпуса. Даље, постављамо тезу 

да се управо аскетска пракса сиријског раног хришћанства развијала паралелно са 

аскетском праксом рабинског јудаизма. 

 Прво питање које нас интересује, односило се на тезу постојања везе између 

аскетске праксе апстиненције и праксе коју смо дефинисали као свето учење, односно 

праксе ритуализованог учења. Друга теза, постулирала је однос ових аскетских пракси и 

идеологије рода код која произилази из анализираних извора, где смо настојали да 

идентификујемо, и дефинишемо обично неухватљиво сопство које би требало да се по 

писцима које читамо дисциплинује, дефинише и усмери аскетском праксом.  

  Тема докторске дисертације односи се на дијалог који је постојао између 

јеврејске и хришћанске заједнице сиријског говорног подручја у периоду четвртог века, 

односно у периоду Касне антике. Оно што нас превасходно интересује је питање 

интертекстуалности сиријско-хришћанске и јеврејске егзегетске традиције. Теза коју 

постављамо је да се управо на основу овог сусрета може потпуно сагледати историја 

библијске егзегезе две традиције које су у периоду који нас занима још увек биле у свом 

формативном периоду. Сиријска хришћанска традиција представља ону са најдубљим 

јеврејским кореном. За разлику од ранијих студија које су се углавном базирале на 

једносмерној интеракцији која је постојала између ове две заједнице, по којој су 
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сиријски хришћани учили од рабина, у овом раду заступамо тезу да је процес био 

двосмеран. И јеврејски учитељи су учили од својих хришћанских суседа. Сагледавање и 

исправно разумевање егзегезе библијског текста могуће је једино у контексту сусрета 

између ове две егзегетске традиције. Овај сусрет се одвијао на нивоу полемике, 

паралелних места, игнорисања односно тишине, позајмица, реинтерпретације, 

разликовања супротстављених мишљења итд. Приликом овог рада настојаћемо да 

откријемо која су централна места полемике, са тезом да је Књига Постања служила као 

полазно штиво приликом настојања да се одговори на два  централна питања полемике: 

Питање сексуалности људског рода и питање идентитета одистинског Израиља. 
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2. МЕТОДЕ КОЈЕ ЋЕ СЕ У ИСТРАЖИВАЊУ ПРИМЕНИТИ 

Методолошки и теоретски, ова дисертавија је подељена у три главна поглавља: 1. 

Ранорабински извори; 2. Афраат; 3. Св. Јефрем, где ће свако поглавље даље бити 

подељено на три дела, и односи се на анализу онога што смо дефинисали у самом 

наслову ове дисертације: антропологија, егзегеза и аскетика. 

 Ова студија, иако ће се делом базирати на ауторитетима у области студија 

рабинске теологије протекле гeнерације као што су Е. Урбах (Efraim E. Urbach), А. 

Марморштајн (Arthur Marmorstein) и М. Кадушин (Max Kadushin), и донекле ће користи 

радове Ј. Нојснера (Jacob Neusner), превасходно ће се базирати се на новом тренду који 

је у талмудске студије увео Ј. Елман (Yaakov Elman), који вавилонски Талмуд чита у 

његовом сасанидском-зороастрејском контексту. Такођем настојаћемо да користимо 

закључке које је изнео Ш. Коен (Shaye J. D. Cohen), истражујући границе које су 

постојале између Јевреја и нејевреја. Међутим, ова теза, пре свега ће настојати да црпи 

своје идеје из онога што је понекад пежоративно дефинисано и као заокрет ка телу у 

јеврејским студијама. Овај тренд, приметан је почетком деведесетих година прошлог 

века, када се појавило неколико студија, које су све за предмет својих истраживања 

поставили тело, и то (мушко) тело Јеврејина. Стога, у овом раду, приликом анализе 

рабинских извора, базираћемо се превасходно на студијама аутора који су иницирали 

овај тренд: Д. Бијале (David Biale), Х. Елиберг-Шварц (Howard Eilberg-Schwartz), Д. 

Бојарин (Daniel Boyarin), М. Сатлов (Michael Satlow). 

 Под Афраатовим именом, сачувало се само једно дело, које није проблематично 

у односу на идентитет аутора и квалитет текста. Са друге стране под именом св. Јефрема 

сачувао се велики број дела која чине читаву библиотеку, која нису издржала научну 

критику, те се данас поуздано зна да она нису потекла из пера овог црквеног оца. 

Проблем аутентичности текстова који су сачувани под именом св. Јефрема, делом је 

превазиђен углавном напором дом Е. Бека (Dom Edmund Beck), који је приредио већи 

део критичких издања овог црквеног оца, као и истраживањима С. Брока, (S. Brock), Р. 

Мураја (R. Murray), С. Грифита (S. Griffith), С. А. Харвеј (S.A. Harvey) и других. У овом 
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раду користићемо дела св. Јефрема за која постоји научни концензус у односу на њихву 

аутентичност. 

 Приликом анализе раног рабинског корпуса, односно легалних и егзегетских 

списа класичног јудаизма који су настали у периоду од 3-7. века, осврнућемо се на 

методолошки проблем коришћења ових списа као извора за проучавање односа 

рабинског јудаизма и раног хришћанства, односно римског и друштва Персије 

сасанидског периода.  

 1. У односу на питања која се односе на еволуцију текста рабинског корпуса који 

разматрамо, користићемо пре свега методе:  

 а) текстуалног критицизма  

 б) литерарног критицизма  

 в) редакционо-историјског критицизма,  

Рабинско штиво, пре свега вавилонски Талмуд, представља комплексну литерарну 

компилацију која је прошла кроз неколико редакционих фаза, где нас у овом раду 

интересује пре свега завршна, вавилонска редакција ранијих палестинских и 

нерабинских извора. Овде ћемо само спорадично обратити пажњу на развитак 

талмудског текста у његовом канонском облику, упоређујући текстуалне традиције 

различитих манускрипата. Овде користимо страндардни талмудски текст који је донет у 

Бечком издању ( וילנא מהדורת ), као и коментаре које је др. Исидор Епштајн (Isidore Epstein) 

приредио у Сонкино издању вавилонског Талмуда (Soncino Talmud).  

 2. Након што смо издвојили вавилонскi слој рабинских извора, даље ћемо 

користити следеће методе истоијског критицизма, како би открили свет који се налази иза 

текста: 

 а) критика извора 

 б) критика облика 



7 
 

 в) критика редакције 

Критиком извора настојаћемо да одредимо, који извори односно ауторитети и које 

предиспозиције се налазе иза датог рабинског текста, док ћемо преко критике облика 

одредили које место је одређени перикоп имао у животу (јеврејске) заједнице која га 

користи, поготову у погледу халаха правила која се на основу датог текста постављају. 

Методом критике редакције, настојаћемо да реконструишемо заједницу која се налази 

иза текста, као и да реконструишемо намере аутра или више њих.   

 Такође, методе историјског критицизма применићемо на литерарни корпус 

Афраата и св. Јефрема, будући да нас код ових писаца еволуција текста не представља 

методолошки проблем. Ова тврдња се само једним делом односи на дело св. Јефрема, 

будући да је од именом овог писца сачуван читав низ дела у чију се аутентичност сумња, 

и која творе тзв. Корпус грчког Јефрема. Међутим, овај литерарни корпус још увек чека 

једну систематичну научну еваулацију, и не представља тему ове дисертације. Методама 

историјског критицизма настојаћемо да поставимо дело св. Јефрема и Афраата у односу 

на литературу сачувану на сиријском језику која им је претходила, те да укажемо на 

изворе који се рефлектују у делу ова два писца. Критиком облика, настојаћемо да 

утврдимо пре свега литерарне жанрове које писци фаворизују да би потом одредили 

њихов тзв. Sitz im Leben.  

 Вавилонизацију ранијих (нерабинских) извора, поставићемо наспрам сиријанизације 

(хришћанских) извора, где нас посебно занима настојање да се текст Светог Писма 

Старог Завета конформише у складу са предиспозицијама које пласира како 

раносиријско хришћанство тако и ранорабински јудаизам. Одређивањем историјског 

оквира настојаћемо да датирамо материјал који анализирамо, историјске и друштвене 

прилике које се у њему назиру, као и да одредимо публику којој се св. Јефрем и Афраат 

у својим коментарима обраћају.  

 3.  Корпус раног сиријског хришћанства као и рани рабински корпус читаћемо 

даље у светлу тзв. феминистичке академске теорије и студија о роду, базирајући се на 

концептима пола и рода у теорији Ј. Батлер (J. Butler), Л. Иригареј (L. Irigaray), М. Витиг 
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(M. Wittig) и Д. Бојарина (D. Boyarin). У светлу ове теорије анализираћемо питања која 

се односе на телесност Бога и човека као и људску сексуалност, користећи библијски 

наратив који описује стварање првих људи и њиховог живота у рају, прогон, и повратак 

рајском врту итд 
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3. ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ОД КОЈИХ ЋЕ СЕ ПОЛАЗИТИ У 

ИСТРАЖИВАЊУ 

 1. Представници раносиријског хришћанства, Афраат и св. Јефрем, настојали су 

да изграде хришћански идентитет као идентитет изабраног народа и наследника 

древног Израиља управо преко полемике са рабинским јудаизмом где је једна од 

централних тема полемике била везана за питање људске сексуалности тј. целибата и 

брачног стања односно телесности људског рода и питања обрезања.   

 2. Афраат и Афраатово дело, потребно је сагледати у светлу теологије амора 

Раве, чији ставови се налазе на страницама вавилонског Талмуда. Јеврејска заједница 

којој је припадао амора Рава, по свему судећи представљала је јеврејку заједницу 

Афраатове полемике.    

 3. Формативни период како хришћанства тако и рабинског јудаизма у 

географском подручју у којем се говорило сиријским језиком текао је много спорије и 

дуже него у другим језичким, културолошким и етничким срединама. Раздвајање између 

хришћанске и јеврејске заједнице код сиријских хришћана сезало је до у четврти век.  

 4. Слично представницима рабинског јудаизма, Афраат и св. Јефрем су 

настојали да пласирају облик ритуализованог учења, као својеврсни Imitatio Dei,  које је 

представљало један од кључних фактора у стварању идентитета међу хришћанима 

сиријског говорног подручја у периоду Касне антике. 

 5. Акетске праксе, телесне техникe и телесне трансформације било добровољне, 

било насилне, како у ранорабинском јудаизму, тако и код Афраата и Св. Јефрема, биле 

су усмене ка трансформацији сопства, које је за циљ имало Imitatio Dei.      

 

 

 

 



10 
 

4. ОПИС САДРЖАЈА (СТРУКТУРЕ ПО ПОГЛАВЉИМА РАДА) 

 1. РАНОРАБИНСКИ ИЗВОРИ 

УВОД: 

ПРОЦЕС РАБИНИЗАЦИЈЕ НЕРАБИНСКИХ ЈЕВРЕЈСКИХ ИЗВОРА 

Антропологија:  

Тело Бога и Тело човека 

 Тело Бога у ранорабинском јудаизму 

 Икона и подобије – דמות וצלם 

 Губитак и задобијање иконе и подобија 

 Размножавање и подобије Божије 

 Евино тело: Рабини о телу жене 

Видећу Бога кроз тело своје (Јов 19. 26): Обрезање, мартирија и боговиђење у 

ранорабинском јудаизму  

 Обрезање 

  Апотропејска моћ обрезања 

 Обрезање и богојављање 

 Обрезање и жрва 

 Образање и мартирија 

(У овом поглављу, настојимо да представимо на који начин је рабински јудаизма 

спекулисао и телу Бога, телу човека и ономе што се назива икона и подобије. Такође 

поставићемо питање да ли је и женски род, по рабинима створен по икони и подобију. 

Даље, настојимо да доведемо у везу тело и телесност, која се овде анализира преко 



11 
 

обреда обрезања, и рана мартирије са богојављањем и боговиђењем. Питање које ће нас 

руководи, односи се на чињеницу да на телу изображен знак представља услов сусрета 

са Богом, како у овом тако у и будућем веку)   

Егзегеза:    

Тора као огањ са неба 

Тело Торе као тело жене 

(У овом поглављу настојаћемо да анализирамо шта по рабинима представља природу 

Торе) 

Аскетика:  

Свето тело и свето учење: апстиненција и рутуализовано учење 

 Апстиненција и светост - פרישות וקדושה  

 Ритуализовано учење 

 Учење, делање, богобојажљивост –  ,תלמוד ,מעשה ,חסידות 

 Предмет учења 

 Учење Торе као Imitatio Dei 

 Учење Торе и жртва 

 Апотропејско дејство Торе 

 Учење Торе и мартирија 

 Учње Торе и боговиђење 

Стварање мидраша: Тело Писма и Тело Божије 

(У овом поглављу, анализираћемо праксу ритуализованог учења и сексуалне 

апстиненције, настојаћемо да укажемо на тензију која је постојала у рабинској култури 
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између размножавања и брачног живота са једне, и дуготрајних периода апстиненције 

зарад изучавања Торе, са друге стране) 

 2. АФРААТ – ГЛАС СИРИЈСКОГ ХРИШЋАНСТВА САСАНИДСКЕ 

 ИМПЕРИЈЕ 

УВОД: 

ПРЕТПОСТАВЉЕНА ЈЕВРЕЈСКА ЗАЈЕДНИЦА АФРААТОВЕ ПОЛЕМИКЕ 

 Амора Рава и дискурс о сексу у Вавилонском Талмуду 

 Амора Рава и мин 

(Овде ћемо настојати да реконструишемо заједницу Афраатове полемике) 

Антропологија: 

Афраат и Израиљ по телу 

 Страдање за веру  

 Одистински народ Божији – Наследници Јакова и Исава  

 Народ који је од народа – Одбацивање старог Израиља     

 Искупљење  

 Афраат и Закон  

  О обрезању  

  О Пасхи  

  О Шабату  

  О ритуалном начину исхране  

Афраат о женама  
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 Евине кћери  

 Дјева Марија  

 Праведне жене и грешни мушкарци   

 Раскалашни Јевреји и њихова пожудна тела  

23T23ܩܕܝܫܘܬT  – Светост по Афраату 

 Једидаја: Идеалан живот по Афраату – ܝܚܝܕܝܐ

Тело Христово 

(У овом поглављу, анализираћемо однос Афраату према телесности, анализирањем 

његовог односа према јеврејском закону, пре свега обреду обрезања, ритуалне исхране, 

ћувању шабатног одмора и јеврејске сексуалности. Такође реконструисаћемо његов 

пднос према телу и сексуалности и настојаћемо да прикажемо његову конструкцију 

идеалног стања људског рода. У завршном делу овог поглавља представићемо 

Афраатову Христологију) 

Егзегеза: 

Болесно и здраво тумачење Светог Писма 

(Анализираћемо Афраатов однос према Светом Писму) 

Аскетика: 

Култура ритуализованог учења 

Афраат о светом учењу 

(Анализираћемо културу ритуализованог учења у сиријском контексту, чији мотиви су 

евидентни већ у Пшита преводу старозаветног текста, као и спећифично Афраатову 

визију учења као аскетске праксе)  
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 3. СВ. ЈЕФРЕМ СИРИН – ГЛАС СИРИЈСКЕ ОРТОДОКСИЈЕ  

Антропологија: 

Тело, осети тела и богопознање 

Визија примодијалног и есхатолошког раја 

  Слика Раја и рајско стање првих људи  

  Голотиња рајског врта и голотиња преступа  

  Губа 

  Облачење  

  Излечење  

  Еликсир Живота  

  Обожење  

  Есхатолошки рај и Васкрсење мртвих 

  Метафоре светлости, блаженства и уживања чула  

Конструкција лика жена 

  Лотове кћери  

  Тамара снаха Јудина  

  Сефора жена Мојсијева 

  Свете блуднице  

   Тамара  

   Рава  

   Рута Моавка  
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  Глас Дјеве Марије – св. Јефрем о светом блудничењу  

Дјева Марија и јехидаје – Идеално стање људског рода  

(Анализираћемо на који начин по св. Јефрему тело и телесни осети учествују у процесу 

Богопознања, како на овом тако и у царству будућег века. Даље, анализирајући концепт 

телесности код св. Јефрема, настојаћемо да прикжемо на који начин он представља 

жене, анлизом ликова библијских јунакиња и лика Дјеве Марије)  

Егзегеза:  

Тело речи и Тело Господње – Св. Јефрем о Откровењу Божијем  

О буквалном и духовном значењу Писма  

 Око тела и огледало Писма  

Тајна Христа, Тајна Цркве и Тајна Крста 

Св. Јефрем о Закону Божјем 

(Анализираћемо теологију Писма по св. Јефрему) 

Аскетика:  

Св. Јефрем о светом учењу 

(Анализираћемо категорију учења као аскетску праксу која се рефлектује у делу св. 

Јефрема). 
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5. ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ 

У српској теолошкој мисли, дела св. Јефрема и Афраата, сиријска патрологија, сиријски 

језик, као и ранорабински корпус, области су које су у великој мери занемарене, тако да 

ће ова дисертација, базирана на преводу са сиријског језика кључних егзегетска дела св. 

Јефрема и Афраата, донекле попунити празнину која постоји у области патрологије, 

ранохришћанске егзегезе текста Старог Завета и области семитских студија. Надамо се 

да ће ова дисертација, покренути шире интересовање наше теолошке јавности за 

изучавање сиријског језика и сиријске хришћанске традиције, која не представља 

егзотичну или пак примитивну варијанту хришћанског искуства, него легитимну 

традицију која је у себе инкорпорирала и преобразила како елементе рабинског 

јудаизма тако и оне који припадају ширем тзв. месопотамском културном кругу. 

 Анализом рабинских извора настојаћемо да укажемо на чињеницу да се 

формативни период у овом случају сиријског хришћанства не може разумети без 

сагледавања комплексног рабинског корпуса. Сиријска хришћанска традиција је 

посебно била осетљива на питање телесности и полне диференцијације управо због 

свог семитског порекла те читајући светоотачке текстове кроз призму модерних теорија 

о роду настојаћемо да укажемо на полемику која је била актуелна у формативном 

периоду сиријског хришћанства и рабинског јудаизма, а која се наново репродуковала у 

модерним теоријама које се односе на питање пола и рода.   

 Очекујемо да се потврди теза о постојању међузависности између 

антрополошких претпоставки, егзегетског принципа и аскетских пракси од којих су нас 

пре свега занимале пракса сексулане апстиненције и пракса ритуализованог учења. Овај 

модел, који је евидентан у ранорабинском јудаизму, очекујемо да се покаже као онај који 

је пројектован и на писце раносиријског хришћанства, управо због семитског миљеа 

раносиријске цркве, и израженог јеврејског елемента у њему. Даље, очекујемо да се 

током истраживања, потврди теза о постојању везе између праксе апстиненције и 

ритуализованог учења, које су произвеле различите стратегије идеолошки мотивисане 

егзегезе.  
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 Очекујемо да се потврди теза да се андроцентрична хијерархија рода код 

вавилонских рабина и делом код Афраата, разликује од оне коју пласира св. Јефрем, 

што је условило различите интерпретације сопства, које у свом фокусу има тело, како 

код вавилонских рабина, тако и код Афраата и св. Јефрема.  
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Разгогвор са Богом: пророчанства, посланство, откривање будућности и мистика у 
различитим верским традицијама.  

 За време студија на Академије св. Владимира у Њу Јорку, похађао сам курсеве од којих 
посебно издвајам оне код професора о. Џона Бера ( John Behr): Нови Завет: Свето Писмо и 
његово тумачење, Патрологија: Св. Иринеј Лионски, Патрологија: Патристичка литература од 
5-14 века, Патрологија: Појам традиције, и проф. Едварда Матјуса (Edward G. Mathews, 
Jr.): Сиријски језик и литература. Такође, овде доносим и списак осталих курсева које сам 
положио, релевантних за студије Светог Писма Старог и Новог Завета, као и њихову егзегезу: 
Нови Завет: Јеванђеље по Јовану, Нови Завет: Јеванђеље по Матеју. Језик студија на 
Академији св. Владимира је био енглески. Такође, по захтеву могу доставити детаљеан списак 
курсева положених на академији св. Владимира у Њу Јорку. 

 Моје академско интересовање фокусирано је пре свега на Свето Писмо Старог Завета, 
ранорабинску и ранохришћанску старозаветну егзегезу, текстуални кризицизам старозаветног 
текста, библијски јеврејски и сиријски језик, однос светог текста и модерне културе итд.   

 



 Од мојих досадашњих публикација, посебно издвајам студије: Света земља, Месија и 
Месијин магарац: јеврејски верски фундаментализам у држави Израел,  Крагујевац: Каленић, 2012; 
Лепра: болест, религија, метафора, Београд: Службени гласник, 2013. (у штампи); Три студије у 
издању серије Ancient Christian Commentary on Scripture, при Дру Универзитету (Drew University), 
Медисон, Њју Џерси, САД, у чијој изради сам допринео као асистнт за сиријски језик: John 11-
21, Psalms 51-150, Isaiah 40-66; Преводе са сиријског на српски језик: Учење апостола Адаја, 
двојезично издање сиријски-српски језик са уводом, Београд: Отачник, 2010, Св. Јефрем 
Сирин, Химне о Рају, Крагујевац: Каленић, 2013, Св. Јефрем Сирин, Тумачење на Књигу Постања 
и Изласка, Крагујевац: Каленић, 2013. Такође интензивно радим на преводу Светог Писма 
Старог Завета са масоретске текстуалне традиције на српски језик, и методологија превода и 
реконструкције текста коју заступам, може се видети у два превода која сам понудио 
академској јавности: Превод Књиге пророка Осије на српски језик у светлу дијалекатских особености тзв. 
северно-израелског библијског јеврејског језика, Београд: Отачник 1-2 (2010): 282-298, Књига о Јестири – 
Књига о Естер, Београд: Отачник 1-2 (2011), (у штампи). 
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НАУЧНО-НАСТАВНОМ ВЕЋУ 
ПРАВОСЛАВНОГ БОГОСЛОВСКОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 
МИЈЕ КОВАЧЕВИЋА 11Б 
БЕОГРАД 

 
 

Одлуком Наставно-научног већа Православног богословског факултета 
Универзитета у Београду од 24. октобра 2013. године, именовани смо у Комисију за 
припрему извештаја о пријављеној докторској дисертацији мр Небојше Тумаре: 
АНТРОПОЛОШКЕ ПРЕТПОСТАВКЕ АСКЕТСКОГ ТУМАЧЕЊА СВЕТОГ ПИСМА У 
РАНОРАБИНСКОМ ЈУДАИЗМУ И РАНОСИРИЈСКОМ ХРИШЋАНСТВУ. Проучивши 
предмет имамо част и задовољство да Наставно-научном већу овог Факултета 
поднесемо следећи 
 
 
 

ИЗВЕШТАЈ: 
 

 
Кратка биографија кандидата 
 
Магистар Небојша Тумара, рођен је 02. априла 1973. године у Новом Саду. Основну и 
средњу школу, природно-математички смер, завршио је у Инђији. На Филозофском 
факултету Универзитета у Београду, на катедри за антропологију-етнологију, 
дипломирао је 2000 године са просечном оценом, 8, 79, са тезом: Савремене промене у 
Култури кибуца. Рад је награђен повељом Боривоје Дробњаковић, као најуспешнији 
рад катедре школске 1999/2000. године. Школске 2000/2001, уписује магистарске 
студије на Хибру универзитету у Јерусалиму, Израел, на катедри за Библијске студије. 
На трогодишњим постдипломским студијама је положио све програмом предвиђене 
испите. Тренутно ради на изради магистарског рада на тему Текстуална традиција 
Књиге о Естер. Кандидат је, 2005 године, уписао магистарске студије на Академији 
Светог Владимира, Крествуд, Њу Јорк, САД, на којима је након двогодишњег програма 
стекао диплому магистра теолошких наука. Магистрирао је 2007. године са темом: 
Политика креирања идентитета у раној сиријској цркви на основу Афраатових 
Приказа, код ментора проф. др Џона Бера (John Behr). Од 2007-2010, ради као 
координатор за верски наставу Епархије сремске при владичанском двору у Сремским 
Карловцима. Од 2010 до данас, ради као професор верске наставе у Гимназији и ОШ 
Јован Поповић у Инђији. Објавио је више научно-теолошких радова и превода, од 
којих издвајамо:  
Ауторска дела:  Лепра: болест, религија, метафора, Београд: Службени гласник, 2013; 
Света земља, Месија и Месијин магарац: јеврејски верски фундаментализам у држави 
Израел,  Крагујевац: Каленић, 2012;  
Преводе са сиријског језика: Св. Јефрем Сирин, Химне о Рају, Крагујевац: Каленић, 
2013; Св. Јефрем Сирин, Тумачење на Књигу Постања и Изласка, Крагујевац: Каленић, 
2013; Учење апостола Адаја, двојезично издање сиријски-српски језик са уводом, 
Београд: Отачник, 2010; Као научни сарадник за сиријски језик учествовао је у изради 
публикација објављених на енглеском језику: John 11-21, Ancient Christian Commentary 
on Scripture, Joel C. Elowsky (ed.), InterVarsity Press, IL, USA, 2007; Psalms 51-150, 
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Ancient Christian Commentary on Scripture, Quentin F. Wesselschmidt (ed.), InterVarsity 
Press, IL, USA, 2007; Isaiah 40-66, Ancient Christian Commentary on Scripturе, Thomas C. 
Oden (ed.) InterVarsity Press, IL, USA, 2007. 
              

1. Предмет и циљ дисертације 
 
Докторска дисертација магистра Небојше Тумаре, настоји да прикаже узајамну 
зависност која постоји између антропологије, егзегезе и аскетских пракси 
ранорабинског јудаизма и раносиријског хришћанства, упоредним читањем литерарног 
корпуса ранорабинског јудаизма, Афраатових Приказа и корпуса св. Јефрема Сирина, 
са посебним освртом на Химне о Рају и Тумачење на Књигу Постања и Изласка. Теза 
приложене дисертације односи се на проблем тела и телесности. Тело, као један од 
централних теолошких термина, било да се ради о телу Бога, телу Богочовека, телу 
човека/жене или телу Писма, показао се како проблематичан тако и конфликтан, како у 
рабнорабинској верзији јудаизма тако и у раносиријском хришћанству. Тело 
представља локус на којем су се сусреле и око којег су се сукобиле различити 
култоролошки и теолошки концепти, стварајући никад непревазиђену тензију у обе 
културе које дисертација разматра. За разлику од студија било јудаизма или 
хришћанства, које претпостављају или конструишу склад и хомогеност религијских 
идеја и система тамо где они не постоје, ова теза прихвата идеју постојања 
противречности у културолошким системима, где је религија један од његових 
најважнијих компоненти. За разлику од већине научних студија које праве паралеле 
између рабинског јудаизма и грчко-латинског хришћанства Римске империје, ова теза 
настоји да пажњу усмери на рабински јудаизам у његовој вавилонској варијанти и 
раносиријско хришћанство које се развијало у сенци Сасанидске империје. Овом тезом 
се превасходно настоји попунити празнина која постоји, како у српској патрологији у 
којој је сиријско хришћанство недовољно истражено, тако и у студијама 
ранохришћанске и ранорабинске егзегезе библијског текста, будући да се основно 
интерсовање ове тезе односи на херменеутичке технике помоћу којих извори које 
анализирамо настоје да конформишу библијски наратив у циљу конструкције 
идентитета своје заједнице.  

Афраат и св. Јефрем, припадали су прото сиријском аскетском покрету, тако да 
дисертација поставља тезу да антрополошка визија идеалног стања људског рода 
представља аксис целокупног корпуса ова два писца. Даље, поставља се теза да се 
управо аскетска пракса сиријског раног хришћанства развијала паралелно са аскетском 
праксом рабинског јудаизма. Теза настоји да докаже узајамну зависност која постоји 
између аскетске праксе апстиненције и праксе ритуализованог учења. У тези се даље 
постулира однос аскетских пракси и идеологије рода код која произилази из 
анализираних извора, уз настојање да се идентификује и дефинише сопство које би 
требало да се дисциплинује, дефинише и усмери аскетском праксом. Даље, тема 
докторске дисертације односи се на дијалог који је постојао између јеврејске и 
хришћанске заједнице сиријског говорног подручја у периоду четвртог века, односно у 
периоду Касне антике. То што ову тезу превасходно интересује је питање 
интертекстуалности сиријско-хришћанске и јеврејске егзегетске традиције. Управо на 
основу овог сусрета настоји се сагледати историја библијске егзегезе у свом 
формативном периоду. Сиријска хришћанска традиција представља ону са најдубљим 
јеврејским кореном. За разлику од ранијих студија које су се углавном базирале на 
једносмерној интеракцији која је постојала између ове две заједнице, по којој су 
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сиријски хришћани учили од рабина, у овој дисертацији, поставља се теза да је овај 
процес био двосмеран. Јеврејски мудраци су учили од својих хришћанских суседа, тако 
да је сагледавање и исправно разумевање егзегезе библијског текста могуће је једино у 
контексту сусрета између ове две егзегетске традиције. Овај сусрет се одвијао на нивоу 
полемике, паралелних места, игнорисања односно тишине, позајмица, 
реинтерпретације, разликовања супротстављених мишљења итд. Овај рад настоји да 
открије која су централна места ове полемике, са тезом да је Књига Постања служила 
као полазно штиво приликом настојања да се одговори на два централна питања 
претпостављене полемике: Питање сексуалности људског рода и питање идентитета 
истинског Израила. 

 

2. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању  
 
Основне претпоставке од којих ће се полазити у раду су следеће: 1. Представници 
раносиријског хришћанства, Афраат и св. Јефрем, настојали су да изграде хришћански 
идентитет као идентитет изабраног народа и наследника древног Израила управо преко 
полемике са рабинским јудаизмом где је једна од централних тема полемике била 
везана за питање људске сексуалности тј. целибата и брачног стања односно 
телесности људског рода и питања обрезања. 2. Афраат и Афраатово дело, потребно је 
сагледати у светлу теологије амора Раве, чији ставови се налазе на страницама 
вавилонског Талмуда. Јеврејска заједница којој је припадао амора Рава, по свему 
судећи представљала је јеврејку заједницу Афраатове полемике. 3. Формативни период 
како хришћанства тако и рабинског јудаизма у географском подручју у којем се 
говорило сиријским језиком текао је много спорије и дуже него у другим језичким, 
културолошким и етничким срединама. Раздвајање између хришћанске и јеврејске 
заједнице код сиријских хришћана сезало је до у четврти век. 4. Слично 
представницима рабинског јудаизма, Афраат и св. Јефрем су настојали да пласирају 
облик ритуализованог учења, као својеврсни Imitatio Dei, које је представљало један од 
кључних фактора у стварању идентитета међу хришћанима сиријског говорног 
подручја у периоду Касне антике. 5. Акетске праксе, телесне техникe и телесне 
трансформације било добровољне, било насилне, како у ранорабинском јудаизму, тако 
и код Афраата и Св. Јефрема, биле су усмене ка трансформацији сопства, које је за циљ 
имало Imitatio Dei. Обе стране полемике, развиле су неочекивано сличне стратегије 
усмерене ка трансформацији сопства.     

 
 
3. Прелиминарни опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације 
  
 
I  УВОДНА РАЗМАТРАЊА 
 
МЕТОДОЛОШКЕ И ТЕОРЕТСКЕ ПОСТАВКЕ 
  
 1. Сопство, тело, телесност, пол и род  
 2. Тзв. заокрет ка телу у јеврејским студијама 
 3. Сиријске студије, студије о Афраату и св. Јефрему  
 4. Култура ритуализованог учења у сиријским изворима  
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 5. Структура рада  
 
ХРИШЋАНСКО И ЈЕВРЕЈСКО ПРИСУСТВО У МЕСОПОТАМИЈИ И ЈУЖНОМ 
ВАВИЛОНУ У ПЕРИОДУ КАСНЕ АНТИКЕ  
 
 
II РАНОРАБИНСКИ ИЗВОРИ 
 
а. ТЕЛО И ТЕЛЕСНОСТ  
 
 Тело Бога  
  Икона и подобије: Тело Бога и тело човека – דמות וצלם 
 Губитак и задобијање иконе и подобија  
 Размножавање и подобије  
 Жена као икона и подобије Бога  
 Евино тело: Рабини о телу жене  
 
б. ВИДЕЋУ БОГА КРОЗ ТЕЛО СВОЈЕ (ЈОВ 19. 26): ОБРЕЗАЊЕ, МАРТИРИЈА, 
БИГИВИЂЕЊЕ И ХЕРМЕНЕУТИКА У РАБИНСКОМ ЈУДАИЗМУ 
  
 Обрезање  
  Апотропејска моћ обрезања  
  Обрезање и Богојављање  
  Обрезање, саможртвовање и мартирија   
 Тора  
  Тора као огањ са неба  
  Тело Торе као тело жене  
  
 
в. ДВЕ АСКЕТСКЕ ПРАКСЕ ЈУДАИЗМА – АПСТИНЕНЦИЈА И РИТУАЛИЗОВАНО 
УЧЕЊЕ  
 
  Апстиненција и светост - פרישות וקדושה  
  Теологија учења - תלמוד תורה 
 
ТЕЛО ПИСМА И ТЕЛО БОЖЈЕ: СТВАРАЊА МИДРАША   
 
 
III АФРААТ - ГЛАС СИРИЈСКОГ ХРИШЋАНСТВА САСАНИДСКЕ 
ИМПЕРИЈЕ  
 
ПРЕТПОСТАВЉЕНА ЈЕВРЕЈСКА ЗАЈЕДНИЦА АФРААТОВЕ ПОЛЕМИКЕ  
 
 Амора Рава и дискурс о сексу у Вавилонском Талмуду   
 Амора Рава и мин  
 
а. ТЕЛО И ТЕЛЕСНОСТ 
 
АФРААТ И ИЗРАИЛ ПО ТЕЛУ 
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 Страдање за веру   
 Одистински народ Божији – Наследници Јакова и Исава  
 Народ који је од народа – Одбацивање старог Израила  
 Искупљење   
 
АФРААТ И ЗАКОН   
 
 О обрезању  
 О Пасхи  
 О Шабату  
 О ритуалном начину исхране  
 
АФРААТ O ЖЕНАМА  
 
 Евине кћери  
 Дјева Марија  
 Праведне жене и грешни мушкарци  
  
РАСКАЛАШНИ ЈЕВРЕЈИ И ЊИХОВА ПОЖУДНА ТЕЛА 
 
  СВЕТОСТ ПО АФРААТУ – ܩܕܝܫܘܬܐ
 
  ЈЕХИДАЈА: ИДЕАЛАН ЖИВОТ ПО АФРААТУ  –  ܝܚܝܕܝܐ
 
АФРААТ О ТЕЛУ ХРИСТОВОМ  
 
  
б. БОЛЕСНО И ЗДРАВО ТУМАЧЊЕ СВЕТОГ ПИСМА  
 
в. УЧЕЊЕ КАО АСКЕТСКА ПРАКСА КОД АФРААТА  
 
 
IV СВ. ЈЕФРЕМ СИРИН – ГЛАС СИРИЈСКЕ ОРТОДОКСИЈЕ  
 
 Од Нисибиса до Едесе – Живот св. Јефрема 
 Егзегетска дела св. Јефрема  
 
а. СВЕТИ ЈЕФРЕМ О СВЕТОМ ПИСМУ  
 
 Тело речи и Тело Господње – Св. Јефрем о Откровењу Божијем  
 О буквалном и духовном значењу Писма   
  Око тела и огледало Писма  
 Тајна Христа, Тајна Цркве и Тајна Крста  
 Св. Јефрем о Закону Божјем  
 
 
б. ТЕЛО И ТЕЛЕСНОСТ:  
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 КОНСТРУКЦИЈА ЛИКА ЖЕНА  
 
  Лотове кћери  
  Тамара снаха Јудина  
  Сефора жена Мојсијева  
  Свете блуднице  
 
   Тамара  
   Рава  
   Рута Моавка  
 
  Глас Дјеве Марије – св. Јефрем о светом блудничењу  
 
ДЈЕВА МАРИЈА И ЈЕХИДАЈЕ – ИДЕАЛНО СТАЊЕ ЉУДСКОГ РОДА  
 
ТЕЛО И ОСЕТИ ТЕЛА У ПРОЦЕСУ БОГОПОЗНАЊА  
 
 Од примодијалног до есхатолошког Раја 
 
  Слика Раја и рајско стање првих људи  
  Голотиња рајског врта и голотиња преступа 
  Губа 
  Облачење  
  Излечење  
  Еликсир Живота 
  Обожење  
  Есхатолошки рај и васкрсење мртвих  
  Метафоре светлости, блаженства и уживања чула  
   
в. СВЕТИ ЈЕФРЕМ О СВЕТОМ УЧЕЊУ 
 

V ЗАКЉУЧАК   
 
  
 
4. Методе које ће се примењивати у истраживању 
 
Основно методолошко усмерење предложене дисертације јесте историјско-критичко 
или историјско-филолошко истраживање. Приликом анализе раног рабинског корпуса, 
односно егзегетских списа класичног јудаизма који су настали у периоду од 3-7. века, 
ова теза ће настојати да се осврне на методолошки проблем коришћења ових списа као 
извора за проучавање односа рабинског јудаизма и раног хришћанства, односно 
римског и друштва Персије сасанидског периода. 1. У односу на питања која се односе 
на еволуцију текста рабинског корпуса који се разматра, користиће се следећи 
нетодолошки кораци својствени историјско-филолошкој анализи: а) метода 
текстуалног критицизма, б) метода литерарног критицизма, в) метода редакционо-
историјског критицизма. 2. Након дефинисања тзв. вавилонског слоја рабинских 
извора, користитиће се следеће методе истоијског критицизма, како би открили свет 
који се налази иза текста: а) критика извора, б) критика облика, в) критика редакције. 
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Даље, методе историјског критицизма примениће се на литерарни корпус Афраата и 
св. Јефрема, будући да код ових писаца еволуција текста који се разматра не 
представља методолошки проблем. Методама историјског критицизма теза ће 
настојати да постави дело св. Јефрема и Афраата у односу на литературу сачувану на 
сиријском језику која им је претходила, те да укаже на изворе који се рефлектују у делу 
ова два писца. Критиком облика, теза ће настојати да утврди пре свега литерарне 
жанрове које писци фаворизују да би потом одредила њихов тзв. Sitz im Leben. На 
крају, оно што је у тези дефинисано као вавилонизација ранијих (нерабинских) извора, 
поставиће се наспрам сиријанизације (хришћанских) извора. 

 
 
5. Очекивани резултати и научни допринос 
 
Очекује се да овај рад потврди тезу о постојању међузависности између 
антрополошких претпоставки, егзегетског принципа и аскетских пракси, односно 
између праксе сексулане апстиненције и праксе ритуализованог учења. Даље, очекује 
се да се потврди теза да је овај модел, који је евидентан у ранорабинском јудаизму, 
покаже као онај који је пројектован и на писце раносиријског хришћанства, управо 
због семитског миљеа раносиријске Цркве, и израженог јеврејског елемента у њему. У 
српској теолошкој мисли, дела св. Јефрема и Афраата, сиријска патрологија, сиријски 
језик, као и ранорабински корпус, области су које су у великој мери занемарене, тако 
да ће ова дисертација, базирана на преводу са сиријског језика кључних егзегетска дела 
св. Јефрема и Афраата, даље имати за циљ да попуни празнину која постоји у области 
патрологије, ранохришћанске егзегезе текста Старог Завета и области семитских 
студија. 

 

6. Прелиминарни списак литературе која ће се користити 
 

ИЗВОРИ: 

 Св. Јефрем:  

Amar, Joseph P. “A Metrical Homily on Holy Mar Ephraem by Mar Jacob of Sarug Critical 
Edition of the Syriac Text, Translation and Introduction,” PO 47. 1. 209, Tumhout: Brepols, 
1995. 

Beck, E. (ed. and tr.). Des heiligen Ephraem des Syrers Carmina Nisibena I-II CSCO 
218/219; 240/241= SS 92/93; 102/103, Louvain, 1957. 

Idem. Des heiligen Ephraem des Syrers Hymnen contra Haereses, 2 vols. CSCO 169/70 = SS 
76/7, Louvain, 1957.  

Idem. Des heiligen Ephraem des Syrers Hymnen de Paradiso und Contra Julianum, 2 vols. 
CSCO 174/5= SS 78/9, Louvain, 1957.  

Idem. Des heiligen Ephraem des Syrers Hymnen de Ecclesia, 2 vols. CSCO 198/199 = SS 
84/85, Louvain, 1960.  
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Idem. Des heiligen Ephraem des Syrers Hymnen de Fide, 2 vols. CSCO 154/5 = SS 73/4, 
Louvain, 1955.  

Idem. Des heiligen Ephraem des Syrers Hymnen de Ieiunio, 2 vols. CSCO 246/7 = SS 106/7, 
Louvain, 1964.  

Idem. Des heiligen Ephraem des Syrers Hymnen de Nativitate, 2 vols. CSCO 186/7 = SS 
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Louvain, 1972. 

Idem. Des heiligen Ephraem des Syrers Sermones I, 2 vols. CSCO 305/6 = SS 130/1, 
Louvain, 1970.   

Idem. Des heiligen Ephraem des Syrers Sermones de Fide, 2 vols. CSCO 212/3 = SS 88/9, 
Louvain, 1955. 

Idem. Des heiligen Ephraem des Syrers Sermo de Domino Nostro, 2 vols. CSCO 270/271 = 
SS 116/117, Louvain, 1966. 

Idem. Ephraems Hymnen über das Paradies, Studia Anselmiana 26, Rome, 1951. 

Idem. Ephräms des Syrers Psychologie und Erkenntnislehre. CSCO. Subsidia 58, Louvain, 
1980. 

Ephrem the Syrian. Selected Prose Works: Commentary on Genesis; Commentary on 
Exodus; Homily on Our Lord; Letter to Publius, Edward G. Mathews, Jr., and Joseph P. 
Amar, (trs.), Kathleen E. McVey (ed.), The Fathers of the Churchy Volume 91, Washington, 
DC: Catholic University of America Press, 1994.  

Leloir, Louis (ed.). Saint Éphrem,  Commentaire de l'Évangile Concordant Texte Syriaque 
(Manuscrit Chester Beatty 709) Folios Additionnels, Chester Beatty Monographs, no. 8. 
Leuven - Paris: Peeters Press, 1990. 

St. Ephraim’s Prose Refutations of Mani, Marcion, and Bardaisan. Mitchell, C. W. 
(completed by A. A. Bevan and F. C. Burkitt),  London: Williams and Norgate, 1912, 1921 
(2 vols.). 
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Turnhout: Brepols, 1975. 



9 

 

Saint Ephrem’s Commentary on Tatian’s Diatesarion. An English Translation of Chester 
Beaty Syriac MS 709 with Introduction and Notes, by Carmel McCarthy, Published by 
Oxford University Press on Behalf of the University of Manchester, 1993.  

Tonneau, R. M. Sancti Ephraem Syri in Genesim et in Exodum, CSCO 152/153 = SS 71/72, 
Louvain, 1955.  

Јефрем Сирин, св. Тумачење на Књигу Постања и Књигу Изласка, (превод са сиријскoг 
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Каленић 2013.  

 Афраат: 

Aphraatis Spientis Persae Demonstrationes I-XXII. Edited and translated into Latin by J. 
Parisot in Patrologia Syriaca 1.1, Paris, 1894; Aphraatis Spientis Persae Demonstrationes 
XXIII. Edited and translated into Latin by J. Parisot in Patrologia Syriaca 1.2, Paris (1894): 
1-489.  

Афраат. O Вери, (превео са сиријског језика Небојша Тумара), Отачник 3. 2 (2009): 
568-603.    
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The Book of Steps: The Syriac Liber Graduum. Kitchen, R. A. and M. F. G. Parmentier (trs.), 
Kalamazoo MI: Cistercian, 2004.  
 
Syrian Anatomy, Pathology and Therapeutics or “The Book of Medicines” I-II, Wallis, 
Budge E. A. (ed.), London: Oxford University Press, 1913. 
 
Учење Апостола Адаја, двојезично издање сиријски-српски језик са уводом, (превео са 
сиријског језика Небојша Тумара), Београд: Отачник, 2010.  
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Irenaeus of Lyon. On the Apostolic Preaching, John, Behr (tr.), Creswood: SVS Press, 1997.  

Idem. Adversus Haereses, Roberts-Donaldson (tr.), 
http://www.ccel.org/ccel/schaff/anf01.ix.vi.xxii.html 
 
Tertullian. An Answer to the Jews, I, Fathers of the Church, Rev. S. Thelwall (tr.), 
http://www.newadvent.org/fathers/0308.htm 

Theodoret of Cyrrhus. A History of the Monks of Syria, R. M. Price (tr.), Cistercian Studies 
88, Kalamazoo, MI: Cistercian, 1985. 

Theophilus of Antioch. Ad Autolycum, Robert M. Grant (text and tr.), Oxford: At the 
Clarendon Press, 1970.  

The Gospel of Philip. The Nag Hamadi Library in English, James M. Robinson (ed.), San 
Francisco, CA: HarperCollins (1990): 139-161.     

http://www.ccel.org/ccel/schaff/anf01.ix.vi.xxii.html
http://www.newadvent.org/fathers/0308.htm
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The Gospel of Thomas. The Nag Hamadi Library in English, James M. Robinson (ed.), San 
Francisco, CA: HarperCollins (1990): 124-139. 

 

 Јеврејски и ранорабински: 

Genesis Rabbah I, II, III.  Jacob Neusner (tr.), Atlanta, Georgia: Scholars Press, 1985.  

Leviticus Rabbah, Synoptical edition. Bar Ilan University.    
http://www.biu.ac.il/JS/midrash/VR/outfiles/OUT27-05.htm  
  
The Legends of the Jews, Ginzberg, Louis (ed.), vol. I-IV, http://philologos.org/__eb-lotj/  

Midrash Tanhuma. S. Buber (ed.), Midrash Tanhuma Ha-Kadum Ve-Ha-Yashan, Vilna, 
1885, repr. Jerusalem, 1964; Midrash Tanhuna, 3 vols. John Townsend (tr.), Hoboken, NY: 
Ktav, 1898-1997. http://www.tsel.org/torah/tanhuma/index.html 

Midrash Song of the Songs Rabbha. Maurice Simon (tr.), Lomdon: Socino Midrash, 1939. 

The Midrash on Psalms.  William G. Braude (tr.), vol. 1-2, Yale University Press, 1959.  

Pirkê de Rabbi Eliezer. The Chapters of Rabbi Eliezer the Great According to the Text of the 
Manuscript Belonging to Abraham Ephstein of Vienna, Friedlander, G. (tr.), New York: 
Hermon Press, 1965. 

Avot de-Rabbi Nathan - http://www.daat.ac.il/daat/mahshevt/avot/tohen-2.htm 

Вавилонски Талмуд - http://cal1.cn.huc.edu/; http://www.come-and-hear.com/talmud/; 
http://halakhah.com/; http://www.mechon-mamre.org/b/l/l0.htm 

Jерусалимски Талмуд - http://cal1.cn.huc.edu/ 

Таргумим - http://cal1.cn.huc.edu/; http://www.targum.info/pj/psjon.htm 

Књиге Макавејске. Епископ Атанасије Јефтић (прев.), Врњачка Бања: Јасен, 2002.  

 

 Остали извори: 

Марцелин, Амијан. Историја, πредговор, превод и коментари Милена Милин, Београд: 
Просвета, 1998. 

The Comprehensive Aramaic Lexicon Project - http://cal1.cn.huc.edu/ 
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7. Закључак 
  
Магистар Небојша Тумара, професор верске наставе из Инђије, говори енглески и 
јеврејски језик, служи се немачким, италијанским и грчким језиком, преводи са 
сиријског, вавилонског арамејског и старојеврејског језика. Својим досадашњим 
публикацијама показао је зрелу академску мисао, која аналитички рашчлањива и 
разумева софистициране теолошке проблеме, у исто време бивајући укорењен у 
традицију Свете Цркве. Стога, ова комисија сматра да је кандидат у стању да са 
успехом обради и одбрани приложену тему докторске дисертације. 
 
 
 
 
У Београду 
12. новембар 2013. 

 
 

Чланови комисије: 
 

Др Родољуб Кубат, ванредни професор, ментор, 
Православни богословски факултет УБ 
 
 
______________________________________ 
 
Др Илија Томић, ванредни професор, 
Православни богословски факултет УБ 
 
 
______________________________________ 
 
Др Предраг Драгутиновић, доцент, 
Православни богословски факултет УБ 
 
 
______________________________________ 
 

 
 
                                                                       



 
 
 
 
 
На основу чл. 28. и чл. 65. Статута Православног Богословског 

факултета, Научно-наставно веће Факултета на својој 2. седници у школској 
2013/2014, одржаној 11.12.2013. године, донело је следећу  

 
 

О Д Л У К У 
 1. Прихвата се извештај комисије за одобрење теме докторске 
дисертације мр Небојше Тумаре под насловом "Антрополошке претпоставке 
аскетског тумачења Светог Писма у ранорабинском јудаизму и раносиријском 
хришћанству" (комисија: др Родољуб Кубат, ванредни професор, ментор, др 
др Илија Томић, ванредни професор и др Предраг Драгутиновић, доцент).  
 2. Задужују се Студентска служба Факултета да предметни извештај и 
предлог за одбрану доставе надлежном Већу Универзитета у Београду на 
сагласност.  
 
 
 

ОБРАЗЛОЖЕЊЕ 
 
Кандидат је предао Већу пријаву за израду докторске дисертације. 
Веће Факултета оформило је сходно актима факултета комисију за 

одобрење теме докторске дисертације. Комисија је у благовременом року 
поднела извештај Већу Факултета. 

По разматрању поднетог извештаја, Наставно-научно веће 
Православног Богословског факултета Универзитета у Београду, донело је 
одлуку као у диспозитиву. 
 
 
Доставити: 
-Именованом                                                    ДЕКАН  
-Већу научне области УБ 
- У досије                                                 
- Архиви       _____________________ 
             проф. др Предраг Пузовић 
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        Додатак уз образац 1. 

ПОДАЦИ О МЕНТОРУ 
за кандидата 

 

 
Име и презиме ментора: 

 

Звање: 

 

 

Списак радова који квалификују ментора за вођење докторске дисертације: 
# Назив рада 
1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

 

Заокружити одговарајућу опцију (А, Б, В или Г): 
А) У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији техничко-технолошких, 
природно-математичких и медицинских наука ментор треба да има најмање три рада са SCI, SSCI, AHCI 
или SCIе листе, као и Math-Net.Ru листе. 

-
хуманистичких наука ментор треба да има најмање три рада са релевантне листе научних часописа 
(Релевантна листа научних часописа обухвата SCI, SSCI, AHCI и SCIе листе, као и ERIH листу, 
листу часописа које је Министарство за науку  класификовало као М24 и додатну листу 
часописа коју ће, на предлог универзитета, донети Национални савет за високо образовање. 
Посебно се вреднују и монографије које Министарство науке класификује као М11, М12, М13, М14, 
М41 и М51.)

 
В) У случају израде докторске дисертације према ранијим прописима за кандидате  који су стекли 
академски назив магистра наука ментор треба да има пет радова (референци) које 

 

га, по оцени већа научних области, квалификују за ментора односне дисертације.
 

Г) У случају да у ужој научној области нема квалификованих наставника, приложити одлуку Већа 
докторских студија о именовању редовног професора за ментора.

 

        

ДЕКАН ФАКУЛТЕТА 

 

 

Датум                                                  М.П.

                  

 

 

Б) У сличају менторства дисертације на докторским студијама у групацији друштвено

_______________________
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